

Posudek oponenta diplomové práce – Kogentní normy v mezinárodním obchodním styku

Tématem předložené diplomové práce je Kogentní normy v mezinárodním obchodním styku. Kolegyně Linda Tejchman se ve své práci, která má rozsah 51 stran a odevzdána byla dne 16.3.2020, zabývá otázkami, které souvisí s aplikací kogentních norem v rámci mezinárodního obchodu.

Rozebíraná problematika, tedy otázka teoretického vymezení kogentních norem a jejich následná aplikace v praxi mezinárodního obchodu, představuje aktuální oblast práva, která je v současné době diskutována a aplikována, a to jednak na úrovni národní a i mezinárodní.

Autorka si tedy vybrala téma aktuální, které v odborné literatuře nebylo ještě dostatečně zpracováno, a tak je stále možné na něj vnášet nové pohledy v důsledku rozvoje mezinárodního obchodu, o což se snaží i autorka.

Autorka práci rozdělil do logických celků.

Nejprve se autorka zabývá samotným pojmem kogentní normy, kdy přináší vymezení, definici a rozdělení kogentních norem podle jejich funkce či původu. Dále se zde zabývá i kogentními normami v praxi a provádí zde důležité srovnání s jiným institutem mezinárodního práva soukromého, kterým je výhrada veřejného pořádku. Dále se zde zabývá prameny kogentních norem, a to na úrovni vnitrostátní, evropské a mezinárodní.

Následně se autorka zabývá velmi důležitým tématem pro oblast mezinárodního obchodu, a to je aplikace imperativních norem třetích států. Zde považuji za zásadní část, ve které autorka vyjadřuje své kritické názory a uvádí příklady aplikace imperativních norem pocházejících ze třetích států.

Autorka se dále věnuje evropskému právu a v jeho rámci se zabývá normami, které dle jejího názoru mají kogentní charakter.

Při zpracování práce prokázala autorka dostatek teoretických znalostí, a to jak v oblasti práva mezinárodního obchodu, tak i obecných otázek práva komunitárního a mezinárodního práva soukromého.

Autorce se dle mého názoru podařilo postihnout uzlové body rozebírané problematiky.

Co bych autorce vytkl, je dle mého názoru nedostatečné zasazení dané problematiky do kontextu mezinárodního práva soukromého.

Co se týče jazykové a stylistické úrovně a úpravy práce, nemám vážnějších výhrad.

Výběr literatury považuji za veskrze dostatečný, a to jak literatury domácí, tak zahraniční.

V rámci obhajoby své diplomové práce by si autorka měla vybrat v rámci českého právního řádu určitou právní normu, která se aplikuje na mezinárodní obchod jakožto norma kogentní a tu představit.

Dále by se autorka měla vyslovit, zda dle jejího názoru mají povinnost aplikovat zahraniční kogentní normy i rozhodčí tribunály v případě rozhodčích řízení týkajících se sporů s mezinárodním prvkem s místem řízení v České republice a majících jako lex arbitri české právo.

Práci doporučuji k obhajobě, a pokud bude úspěšně obhájena, tak navrhuji kvalifikační stupeň výborně.

Praze dne 21.4.2020

Univerzita Karlova, Právnická fakulta, Katedra obchodního práva

JUDr. Jan Brodec, LL.M. Ph.D.